

感悟生活

# 说了杀猪就要杀猪

○王珍

“你好,今天你父亲去不去社区过组织生活啊?下雨天,我8:30开车去,如果去的话,就搭我的车一起去啊。”一个大雨滂沱的早晨,收到邻居陈强的一条微信,我的心定了不少。过组织生活,是父亲生活中至关重要的事:“只要有一口气,就要去。”我能理解。所以但凡雨雪恶劣气候,或者父亲身体状态不佳时,我就要陪了去,然后候在门外等结束后一起回家。自从陈强知道他和我父亲同在一个支部时,就主动承诺:只要他开车去,父亲都可以搭车。那时,我和他只是小区微信群里相识的一位网友,只觉得是一位很善良正直的人,甚至都不知道男女。第一次父亲搭他车时,正好我有事出门了,就在微信上拜托他。觉得

自己有点背有点啰嗦的。我就是太怕这事被遗忘或者临时发生变化。因为这个世界上人人都很忙,人人都有自己的许多事要去记住、要去做。后来,爸爸一直说,陈强是一位热心的好人。所谓人和人之间的互相取暖,其实就是生活中细细小小的温暖事所产生的热量。而其中,一个人对另一个人的信守承诺非常重要,因为一个人多管的一件闲事,也许正好是另一个人至关重要的事。为此,我向陈强致敬,我敬重他言出必行的为人、处事态度和风格。社会上,不乏浮躁的人心和急功近利的假承诺。有些人只是为了达到自己的个人目的刻意而为,也有些人只是为了标榜自己有能力、本事大而把承诺当作吹牛。在生活中,常常会遇到一些随口荡荡的许诺:“你这事我

替你搞定了”“这事包我身上了,你只管放心睡大觉”等等,而事实上,许诺者根本没有兑现的能力,或者说,说过了就忘记了根本没放在心上。最终弄巧成拙,使别人错过了另想办法、另找出路的最佳时机。生活中的我们,是不是都曾被一些美丽的承诺感动过,而又被那些空头许诺伤到过?尤其是当我们一而再地被放鸽子的时候,那种上当受骗的屈辱和愤慨,真的会让人黯然神伤,或者憋出内伤,有时真的会被气得想掀翻桌子,摔碎手机……真的,那种不负责任的满口答应,不如正儿八经地一口回绝。所以,我忠告自己交友要慎重,一定要交出必行的人。因为言必行,行必果,是一个人的修养和道德良好的表现。曾有媒体报道,5年前,家住江苏

如皋的施女士遭遇了人生中最大的不幸:丈夫因病去世,家中的一家小型织布厂无法继续经营。料理完丈夫的后事,她从账本中发现丈夫还欠着9名织布女工的10万余元工资。尽管生活窘迫,她仍然咬紧牙关与9人订立了还款计划。为了还钱,她去工地上干体力活。在5年后还清欠款的那一刻,她百感交集,忍不住放声大哭……施女士用5年时间兑现了丈夫生前的承诺,这种古典的美德让人敬佩。说话靠得住,讲信用,自古以来就被奉为做人做事的原则。我们都知道孔子的学生曾参杀猪的故事:有一天,曾妻要去集市上买东西,儿子哭着要跟了去。曾妻说:“你回去吧,等到我从集市上回来了,就杀猪炖肉给你吃。”儿子听后就不再哭闹,乖乖在家等着。

妻从集市上回来,见曾参磨刀霍霍,准备杀猪。就说:“你还真杀猪啊,我刚才只不过是骗骗儿子的!”曾参却一本正经地说:“孩子生来天真无邪,什么道理也不懂,全靠父母教育。如果你欺骗孩子,实际上就是教会他学欺瞒别人。母亲欺骗自己的儿子,儿子今后就会不相信母亲,那你还怎么教育孩子呢?”说完,曾参果断把猪捉来杀了。我们有时会这样说,这种欺骗小孩的话拿来骗我,曾参却早就很严肃地警告过我们,小孩是最不可以骗的!确实,言出必行,言而有信,不一定非得是惊天动地的大事,而是生活中点滴小事的凝聚。恪守诺言,童叟无欺,才是构建诚信社会的基石。

新书推荐

## 一本有趣的育儿书

——读《你几岁,我就几岁——100个中国妈妈的育儿故事》有感

○莫莹洁

有趣,有爱,有得;多元,多彩,多思。这是我读了最近由浙江大学出版社出版、郑春霞主编的《你几岁,我就几岁——100个中国妈妈的育儿故事》一书的深切感受。书中的宝贝们让我们莞尔,书中的妈妈让我们佩服,书中的故事使我们思考。当孩子稚嫩的笑声在产房里响起,又或许更早一些,在我们发现肚子里有小生命在萌芽的时候,我们就开启了做妈妈的旅程,和我们的孩子结下了今生最深的缘。还有一种缘分,是我们在“老母亲”这条路上或春风得意或焦头烂额的时候,结识了一群智慧妈妈。书中有在世界各地的中国妈妈们,给我们讲了她们在异国不同文化背景下育儿理念的修正与坚持;在中国本土的妈妈们,也表达了她们独到的育儿体验和观点。我们透过众多视角,在各种审视中对比、反思,获得了我们自己的育儿智慧。当生活的节奏被打乱,我们承担的角色有了冲突,我们有时会忘了和孩子之间的美好,会生气、会焦虑、会迷茫。这时,翻开这本书,书中妈妈和孩子斗智斗勇的相处,是不是也让我们似曾相识,窃喜“大家都一样”,心中的焦虑是否有所释放?妈妈和孩子们的其乐融融,是不是唤起了对我们生活中的小确幸的追忆?不同身份妈妈们的不同育儿理念,是不是让我们能够思考并借鉴:与孩子换位思考,接纳孩子的不足,接纳自己的不完美,和孩子一起成长。这让我们在做妈妈的旅程中,可以重拾起自己的自信与平和。

遂昌高坪万亩杜鹃花海观日出 冯宏伟摄

微型小说

## 捡垃圾捡来的老婆

○马上线

周末,马剑吃过早饭,就来到西湖景区,参加杭州网组织的西湖环保活动。“叭”的一声,一片香蕉皮落在马剑面前。马剑朝香蕉皮飞来的方向看去。桃花树下的长椅上,一个40多岁的男子,正搂着一个年轻女子,强行地亲来亲去。男子剥开香蕉皮,将香蕉塞进女子嘴里的同时,又把香蕉皮扔在地上。马剑走上前去,礼貌地对男子说:“师傅,请将垃圾放进垃圾桶好吗?”男子白了马剑一眼说:“这垃圾桶太远了,我扔不进去。”马剑二话没说,将小垃圾桶移到男子的身边。“你这人是不是神经病,垃圾桶放我身边臭死了!宝贝,咱们走,去其他地方玩。”他们走后,马剑发现椅子后面有一个红色的大钱包。马剑打开钱包,里面有一只智能手机、几万元现金,以及几张银行卡。钱包肯定是刚才那对男女掉的。马剑四处望了望,没有看到那对男女。“他们发现钱包不见了,一定会回来找的。”马剑坐在椅子上边等待失主边休息。大约过了半小时,那对男女急急忙忙跑到马剑身边问:“你看到一个红色钱包了吗?”马剑拿出钱包问男子:“是不是这个钱包。”还没等马剑说完,男子抢过钱包递给马剑说:“宝贝,钱包找到了,看看少什么东西没有。”女子接过钱包看了看,对马剑说:“帅哥,谢谢你!”

“这1万元钱你收下,是我感谢你的!”女子拿出一沓钱递给马剑。马剑拒绝了女子:“不,不可以。”一个多小时后,环保活动结束了。马剑正想回家,突然有人拍了下马剑的肩膀,回头一看,身后站着的竟是那位女失主。马剑看见只有女子一人,便问:“那男人是你老公吧,他怎么走了?”女子笑着回答道:“帅哥,你弄错了,她不是我老公。他是今天早上刚在微信上加我的网友,说是约我来西湖游览的。没想到他品德恶劣,为人不善……最终,我借上厕所之机,把他甩掉了……”女子叫李珊珊,今年24岁,甘肃兰州人。几年前考上北方的一所大学读书,毕业后来到人间天堂杭州找工作。没想到,她当天早上乘飞机一到杭州,下了飞机就有男子加她微信,说带她去找工作,没想到那心术不正的男子,带她来到西湖边就搂抱着非礼,还要带她去宾馆开房……于是,她借上厕所之机,脱离了那人的魔掌。脱离恶人后的李珊珊,不知去哪里,就想到了马剑。一个捡到钱包坐等失主半个多小时的人,那兴许就是个好人,李珊珊于是暗暗跟上了马剑。“我的单位正好要招聘一位文员,我领你去报名吧。”“真的?谢谢大哥!”第二天,珊珊应聘到马剑的单位工作。半年后,他们成了一对恋人。一年后,他们成了夫妻。

笔随心动

## 悬崖上的老杜鹃

○春和

那年,50岁的斯同学要下海搞经营,我们起哄:“一把老骨头,学游泳很难看,被拍死在沙滩上更难看。”他搬出高中老师的名言:“苏老泉,二十七,始发奋,成大家。”看他去意已决,我们也只能祝愿他早日成经营大家了。斯同学出道较早,30岁就已是一方负责人。他低调、务实,几年间集镇上造起农贸市场、幼儿园,几个老大难遗留问题得到解决,GDP快速增长。大家都看好他。不过,他这人很有个性,村里人办喜酒、寿酒、满月酒,请他去喝,他一概回绝;他情愿自己出钱,请三五知己喝茶。了解的人知道他厚道,不想占别人便宜;不了解的人,认为他清高,不屑与平民为伍。后来,他换了个单位任主职,依然我行我素。经历的事多了,他越来越清楚自己的短板在哪儿,而且无法改变。在知天命之时,他决定做回自己——弃

政从商。这次,我们不看好他。年纪一把,又长期在领导岗位上,性格脾气定型了,怎么应对得了跌宕起伏的营商环境?他很专注地搞起经营,像换了个人,简版轻车,跑业务找资金,处理复杂荆棘问题,与三教九流的人打交道,竟然混得风生水起。那天,与斯同学相遇在一家银行,该行负责人也是从体制内出来的同学。斯同学穿上毛衣,下穿牛仔裤,笑呵呵的,像邻家大叔。大家畅所欲言,轻松自在,真是到什么山唱什么歌,聊经济走势、测挣钱项目、探讨资产配置,不涉及一星半点体制内话题。斯同学还会经常约几个好友或喝茶或爬山。那个双休日,我们登上了海拔600米的小牛山。山上成片的红火杜鹃,争相斗艳,灿烂奔放。他兴奋得如孩童般挥舞着双手,大喊:“太漂亮了,太漂亮了。”我目瞪口呆,一向老成持重的他,今

天要刮目相看了。“喂,注意自己形象。”“有什么不妥吗?我就是这样一个。”“以前是老大哥,今天是老顽童。”“以前代表一个地方、一个单位,今天仅代表自己。”“是不是有点失落,没有人需要你代表了。”“有个适应过程,现在完全适应了。每行有每行的规矩。吃哪个行当饭就得遵守哪个行当的规矩。”“只是年过半百,放弃稳定的收入,后面有很多不确定等着你,不担心?”“你看,这些悬崖上的老杜鹃,没有绿叶陪衬,日晒风吹雨淋,却开得豪放鲜艳。换个角度看人生,天地就宽了。我就做那枝老杜鹃吧。”鬢微霜,又何妨!做枝悬崖上的老杜鹃,也挺好。

百姓故事

## 我是“小学本科”毕业的

○楼玉燕

现在的小孩条件好,个个都有书读了。我这个今年85岁的老人,回忆自己的过去,要读点书可是千难万难啊!1938年,我黄埔军校毕业的父长在台儿庄打日本人牺牲了,成了烈士。当时,我诸暨枫桥楼家的生母,已无力抚养家里4个小孩,于是我被泖村周元炳、丁阿茶夫妇领养。养父在诸暨县城邮电局工作,家里吃穿等基本生活是不成问题的。第一次读书。1945年,我10岁不到,住在县城中水门养父那里。邮电局局长有3个女儿,她们到了上学年龄就在附近学堂上学。有一天晚上,我到她们写作业的房间,那里摆了4张课桌,旁边一张空着,就进去坐在那里看她们写作业。这时,局长的大女儿走过来问我:“想不想读书?”我点点头说:“想的。”于是,她即刻在纸上写了天、地、日、月等8个毛笔字,教我读写。第二天我又去了。这位大姐姐过来考我前一天教的字,我不仅默写得出来,而且还一个字一个字讲得出意思,

她感到非常惊讶!隔了一天,局长太太找我养父:“听我几个女儿讲,你家女儿很想读书,也很会读书,她正值上学年龄,书要给她读的。”我养父听后没有态度,我知道他内心是重男轻女的,因为我哥哥(养父的儿子)已经在读书了。过了几天,养父正在邮局分信件,局长出面对养父说:“听说你女儿想读书,这个年龄不读书真是可惜了。特别是像你女儿这样天资聪颖的孩子,如果不上学,将来会害她一辈子的!”碍于局长的面子,养父勉强同意让我去试试。读书的地方在县政府的东边的孔庙大成殿内,大概读了一个多月,也认了不少字。不巧的是,省里通知下来,把邮电局长调走了。后来才知道,说局长是地下党员,身份已暴露了。局长一调走,我的读书机会也随之失去了。第二次读书。那年夏天,我回到生母那里住了段时间。一天,我与哥哥楼无畏去村边水塘洗澡,因为哥哥的原因,我吃了个酸鼻冲(呛到水),就

对着哥哥哭了起来。哥哥说:“不要哭,我有件‘好身体’,等会讲给你听,一定高兴!”一听是“好身体”,我逼着哥哥马上讲。哥哥说:“你不是喜欢读书吗?教你个办法,你到母亲面前跪下,她不同意你读书,你就不要起来,到时我也会帮你说话的。”回到家里,我按照这个方法在生母那里做了,哥哥的点子还真灵,生母果然答应了,是有言在先,只能读3个月。这样,我和哥哥一起在枫桥开先学校读了3个月。第三次读书。随后的正月里,养母上门来叫了,让我回家去。我向生母提出:“我太想读书了,能不能留下让我继续读下去?”于是,生母便有了主意,转而对我养母提了要求:“玉燕在我们这里,是有书读的。你要领回去可以,但要继续给她读书。”养母很爽快:“继续读3年,多没的。”这样,我在第三个地方——泖村祠堂里读书。因为我读过书,识得一定数量的字,于是就从二年级第二学期读起,一直读到四上一年级结束。

那时我内心太想读书了,所以就特别用功,老师说的话像圣旨一样,哪里敢说个不字。如老师课堂讲了“今天的功课今天做,明天又有新功课”,我的作业根本不用不着老师催,家里大人催,保证按时完成。每次考试,语文、算术,我都能在班上拿第一,常识、音乐等课程也有出色的成绩。我还当了班长,很多时候还帮别人做功课,俨然是个“小老师”。我那时有个同班同学,后来当了老师、做过校长,退休后长住外地,回老家时特意来看我,并对我讲:“小时候你读书成绩好,好几次我课文背不出,都是你帮忙过关的,否则,在老师那里不知要吃多少‘手底板’(打手心)”。所以,回来一定要来谢谢你的……”我在泖村读书期间的毛笔、墨条、作业本都是奖来的,家里不用买。学校规定,中饭后到学校,要写一张毛笔字,写大字的纸要家里带去的。养母对我用紙有限制,每天就一张,因此,我非常小心,因为写错就没有第二张纸了。养母用纸上管得严,客观上也

培养了我落笔慎重、不写错字的习惯。从这个角度说,艰苦的环境不一定是坏事,也是能锻炼人的。那时,我家附近有两个小学生,是兄弟俩,家里条件很优越。别的同学上算术课,用一截一截的小柴棒帮助加减运算,他们用的是玉米粒和黄豆籽,但挪来挪去,就是算不准答案,经常被老师打“手底板”。我连带带读了四年书,用现在的说法叫“小学本科”毕业的。读过书,后来就派上用场了。我们生产队里的出纳,后来常年由我担任,进出账目从来没有记错、算错的。种桑养蚕、养兔、养种猪等家庭副业,我也搞得比别人强,1974年我家建起了4间新楼房。上世纪80年代,因为有文化基础,我还去江西当过蚕桑辅导员。不懂的地方,买来书籍看一看,大多就能把问题解决了。这就是读书的好处。我把自己的体会写下来,就是希望现在的孩子们能珍惜大好时光,认真把书读好了,将来成为国家建设的有用之才。

